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Вој во ђан ска ва ро ши ца Бач, 
по ко јој је на зва на чи та ва 
ре ги ја ко ја се на ла зи из ме ђу 
Ду на ва, Ти се и срп ско-ма ђар ске
гра ни це, на ста ла је у не по сред ној
бли зи ни јед ног од нај ста ри јих 
и сва ка ко нај о чу ва ни јег 
сред њо ве ков ног утвр ђе ног гра да
на тлу се вер не срп ске по кра ји не.

Во де ни град 

ПИШE: Де јан РИ СТИЋ



Б
ач је уда љен 62 km од Но вог Са да, 140 km од Бе -
о гра да и 120 km од Су бо ти це. На под руч ју исто -
и ме не оп шти не да нас жи ви ма ње од 5.500 ста -
нов ни ка.
По све спе ци фич на по сво јој ло ка ци ји, тех ни ци и

сти лу град ње, бач ка утвр да и да нас оправ да но при вла чи
ве ли ки број струч ња ка и по се ти ла ца. Штр че ћи из пи то ме
вој во ђан ске рав ни це, са моћ ном дон жон ку лом Бач ка твр -
ђа ва пред ста вља је дан од нај зна чај ни јих спо ме ни ка кул ту -
ре из пе ри о да сред њег ве ка у чи та вој Ср би ји.

У бли зи ни са ме твр ђа ве на ла зи се зна ме ни ти фра ње -
вач ки са мо стан. Из гра ђен је у сти лу ка сне ро ма ни ке и ра не
го ти ке. Те ме ље пр вог, та да још увек не фра ње вач ког, ри -
мо ка то лич ког ма на сти ра по ста ви ли су при пад ни ци ви те -
шко-мо на шког ре да тем пла ра ко ји су се бо ри ли у кр ста -
шким ра то ви ма 1169. го ди не. По уки да њу тем плар ског ре -
да са мо стан је при пао ре дов ни ци ма фра њев ци ма ма ђар ске
на ци о нал но сти (око 1300. го ди не). Ка сни је, у сво јим осва -
јач ким по хо ди ма Тур ци су га де ли мич но по ру ши ли, а део
пре тво ри ли у џа ми ју ко јој је са мо стан ски то рањ слу жио
као ми на рет. У ра то ви ма ко ји су се во ди ли до кра ја 17. ве -
ка, са мо стан је у ви ше на вра та ру шен и па љен, до зи ђи ван
и об на вљан, те је упа дљи во ар хи тек тон ско ша ре ни ло ма на -
стир ских згра да.

Осим оста та ка древ ног утвр ђе ња и фра ње вач ког са -
мо ста на, у Ба чу се на ла зе и ри мо ка то лич ка Цр ква Све тог
Па вла, са мо стан ча сних се ста ра, ка пе ла Све тог Ан то на Пу -
сти ња ка и тур ско ку па ти ло. Сто га не тре ба да чу ди да је
са вре ме ни Бач вре ме ном пре ра стао у пр во на се ље-му зеј
на отво ре ном у Ср би ји. Уз чи ње ни цу да се не да ле ко од Ба -
ча на ла зи и срп ски пра во слав ни Ма на стир Бо ђа ни, лет ња
ре зи ден ци ја епи ско па бач ких, ово под руч је истин ски пле -
ни бо гат ством и ра зно ли ко шћу кул тур ног на сле ђа. 

Утвр ђе ње ко је је на пу сти ла ре ка
Пут ник-на мер ник не би ни прет по ста вио да се у, на

пр ви по глед скрај ну том де лу не пре глед не бач ке рав ни це,
мо же на и ћи на остат ке древ не и не ка да моћ не твр ђа ве –
јед не од нај ста ри јих у Ср би ји.

Иа ко се не на ла зи не по сред но уз ре ку Ду нав, већ у
ње ној бли зи ни, Бач ка твр ђа ва свр ста на је у низ тзв. ду нав -
ских утвр ђе них гра до ва бу ду ћи да по вре ме ну и на чи ну
град ње, као и по функ ци ји, у пот пу но сти при па да кор пу су
ду нав ских фор ти фи ка ци ја.

Ком плекс утвр ђе ног зам ка са под гра ђем сме штен је
на оштром и ду бо ком бив шем реч ном ме ан дру ре ке Мо -
стон ге, на из диг ну том те ре ну ко ји је у про шло сти у пот пу -
но сти био окру жен во дом. Исто риј ски ам би јент да нас је
зна чај но из ме њен. Из град њом хи дро си сте ма Ду нав –Ти са -
–Ду нав ис пра вље но је ко ри то ре ке Мо стон ге и об ра ђе но
као ка нал, чи ме је твр ђа ва са под гра ђем оста ла без во де -
ног огле да ла. 

Пр во бит но утвр ђе ње гра ђе но је на ба зи ра ни је по диг -
ну те зе мља не утвр де ти па го род. Су де ћи по ар хе о ло шком
пре се ку, бач ко утвр ђе ње спа да ло је у јед но став ни је. На
сре ди ни већ по сто је ћег шан ца уко пан је ред сту бо ва и та -
ко ство рен зид – па ли са да. Ова кав тип утвр ђе ња зе мља-
др во у сред њо ве ков ним спи си ма зо ве се и castrum ligneum
(лат. зе мља не утвр де). Твр ђа ва у Ба чу спо ми ње се пр ви пут
у пи са ним из во ри ма тек 1194. го ди не.

По све до че њу арап ског пу то пи сца Идри зи ја (1154)
„Бач и Ко вин су од гра до ва Угар ске нај ур ба ни зо ва ни ји, до -
бро су гра ђе ни, рас по ла жу са нај ви ше бо гат ства и са нај -
ви ше ма ју ра”. На да ље, „ста нов ни ци це лог овог кра ја – под
ти ме под ра зу ме вам ста нов ни штво Угар ске – су зе мљо рад -
ни ци, ба ве се сто чар ством и по љо при вре дом, има ју се ла и
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рас по ла жу са об ра ђе ним њи ва ма”. Бач опи су је ова ко: „Б.
к. с. y. н (Ба ка чин) је гла со ви то ме сто, ко је убра ја ју ме ђу
оста ле ве ли ке гра до ве. Ту се на ла зе пи ја це, тр го вач ке рад -
ње, за на тли је и грч ки на уч ни ци. Има ју га здин ства и об ра -
ђе не њи ве. (У Ба чу) је жи то јеф ти но јер се мо же на ћи у из -
о би љу”. Та тар ска на је зда је из гле да пот пу но уни шти ла
овај Идри зи јев „нај ур ба ни зо ва ни ји” град, ко ји је тек кра -
јем пр ве по ло ви не 14. ве ка по чео по но во да се раз ви ја за -
хва љу ју ћи угар ском кра љу Кар лу Ро бер ту Ан жуј ском, ко ји
је дао да се са гра ди јед на зи до ви ма опа са на ку ла за ста но -
ва ње – дон жон.

До твр ђа ве се са да из прав ца Ба ча сти же пре ко бе -
тон ског пе шач ког мо ста, про ла ском кроз Ва рош-ка пи ју и
Ули цу Бач ка твр ђа ва, да би се код зад њег ре да ку ће скре -
ну ло у прав цу се ве ра и пре ко зе мља не рам пе, на ме сту не -
ка да шњег по крет ног мо ста, на шло уну тар утвр ђе ног зам -
ка. Кол ски при лаз твр ђа ви омо гу ћен је са пу та Ба ч–Вај ска,
ода кле се уо ча ва ју и плод ном бач ком рав ни цом до ми ни ра -
ју моћ на зда ња од опе ке са дон жон ку лом. 

Бра на моћ ној срп ској др жа ви
Вре ме из град ње очу ва них твр ђав ских обје ка та до да -

нас ни је у до вољ ној ме ри ра све тље но. Те рен на ко ме је
сме ште на про стор на це ли на ва жан је ар хе о ло шки ло ка ли -
тет. На про сто ру под те ме љи ма ви дљи вих зи до ва утвр ђе -
ног зам ка по сто ја ло је на се ље из пе ри о да мла ђег нео ли та –
пре шест ми ле ни ју ма, ко је је жи ве ло и у брон за ном, ста ри -
јем гво зде ном до бу и ла те ну, а по сто је ин ди ци је за пра ће -
ње Кел та и жи во та у пе ри о ду ка сне ан ти ке то ком 3. и 4.
ве ка.

Древ ни Бач на стао је на раз ме ђи ан тич ког до ба и ра -
ног сред њо ве ко вља.

Пр ви тра го ви о Ба чу по ти чу још из пе ри о да ви зан тиј -
ског ца ра Ју сти ни ја на Пр вог Ве ли ког. Цар га по ми ње у пи -
сму из 535. го ди не. 

Бач је 873. го ди не билo авар ско утвр ђе ње. За вре ме
вла да ви не ма ђар ске ди на сти је Ар па до ва ца Бач је био кра -
љев ски град и се ди ште исто и ме не би ску пи је.

Го ди не 1241. у Бач су упа ли Мон го ли и ра зо ри ли га.
Твр ђа ву у Ба чу, ко ја је да нас нај ста ри ја очу ва на твр -

ђа ва у Вој во ди ни, по ди гао је угар ски краљ Кар ло Ро берт
Ан жуј ски у пе ри о ду из ме ђу 1338. и 1342. го ди не. Раз лог

да моћ но утвр ђе ње
по диг не на ма лој

ре ци Мо стон ги и ње ном ру кав цу на ла зио се у вла да ре вој
же љи да за у ста ви да ље ши ре ње срп ске сред њо ве ков не
др жа ве Не ма њи ћа на се вер. У том раз до бљу она је има ла
зна чај ну и ја сну функ ци ју у фор ти фи ка циј ско-од брам бе -
ном си сте му угар ског кра љев ства. 

Та да су из гра ђе ни зид од опе ке ко ји се ни је те ме љио
на оста ци ма не ка да шњег на си па – шан ца и јед на тро -
спрат на ку ла за ста но ва ње ко ја је на сва ком ни воу има ла и
то а лет, а от па ци су од во ђе ни по себ ним ка на лом у сеп тич -
ку ја му. У то до ба ово је би ло из у зет но са вре ме но ре ше -
ње. Уну тар твр ђа ве во ду за пи ће обез бе ђи вао је бу нар ко -
ји се на ла зио у по дру му ку ле за ста но ва ње. По ред дон жо -
на от ко па на је и јед на ци стер на, ко ја је та ко ђе снаб де ва ла
во дом ста нов ни ке твр ђа ве. И под гра ђе – suburbium би ло
је окру же но зи до ви ма, а у ње га се ула зи ло кроз утвр ђе ну
ка пи ју чи ји оста ци и да нас по сто је. У том раз до бљу твр ђа -
ва је има ла осам ку ла, раз не ода је за по тре бе управ ни ка
бач ке обла сти, ход ни ке, бо ра ви шта за стра жу, ку хи њу, бу -
нар, шта лу итд. Бач је та да по стао ва жно вој но, по ли тич -
ко, кул тур но и цр кве но се ди ште. Твр ђа ва је по диг ну та на
ма њем остр ву на ста лом од ме ан дра ре ке Мо стон ге. Спа да
у тзв ,,во де не гра до ве” јер је са свих стра на би ла опа са на
ре ком, а при ла зи ло јој се по крет ним мо сто ви ма. 

Од сре ди не 15. ве ка за по че ти су ин тен зив на град ња
и при ла го ђа ва ње но вим рат ним тех ни ка ма у скло пу оја ча -
ва ња ју жне гра ни це пред тур ским осва ја њи ма. У овом пе -
ри о ду ис ти чу се лич но сти Иштва на Ва ра ди ја и Пе тра Ва -
ра ди ја, чи ја се би скуп ска ре зи ден ци ја на ла зи ла уну тар зи -
ди на, а ко ји су за слу жни за из град њу и уре ђи ва ње овог
ком плек са. По себ но обим не ра до ве на ре кон струк ци ји
зам ка оба вио је над би скуп Пе тар Ва ра ди (Пе тро ва ра дин -
ска твр ђа ва у Но вом Са ду) у раз до бљу из ме ђу 1490. и
1495. го ди не. Он је об но вио утвр ђе ње и град, али је и про -
ши рио ре ку Мо стон гу ка ко би омо гу ћио бро до ви ма са Ду -
на ва да до ђу до твр ђа ве. Том при ли ком оја чан је си стем
од бра не уз до град њу еле ме на та при ла го ђе них ар ти ље риј -
ском ра то ва њу, а у исто вре ме до гра ђе на је и па ла та код
се вер не ку ле ко ја је има ла ка ме ну пла сти ку ра ђе ну у ду ху
ра не ре не сан се. Има се ути сак да су на об но ви и до град -
њи Ба ча кра јем 15. ве ка ра ди ли ита ли јан ски не и ма ри и
фор ти фи ка то ри.

Осно ва утвр ђе ња при ла го ђе на је те ре ну, та ко да је у
об ли ку са свим не пра вил ног че тво ро у га о ни ка чи ја је нај ду -
жа, ју жна стра на пре ло мље на не где око сре ди не. На угло -
ви ма су се на ла зи ле кру жне или ква драт не ку ле. Ис пред
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ула зне ка пи је ис ту ре на је за себ на, од брам бе на ку ла, ко ја је
мо стом би ла спо је на са кон струк ци јом ула зне ка пи је. Бли -
же ју го и сточ ном углу на ла зи се моћ на и ви со ка бра нич ку -
ла. Твр ђа ва је об на вља на и оја ча ва на у сти лу ре не сан се
кра јем 15. и по чет ком 16. ве ка.

Је дин стве на дон жон ку ла
У пе ри о ду на кон Мо хач ке бит ке 1526. го ди не град и

твр ђа ва би ва ју осво је ни од стра не Ту ра ка (1529). Из тог
пе ри о да по ти чу и опи си твр ђа ве у за пи си ма ис так ну тог
осман ског пу то пи сца Евли је Че ле би је, ка да је утвр ђе ни Бач
по стао део Се ге дин ског сан џа ка.

Бач ка твр ђа ва оста ла је у осман ским ру ка ма све до
1686, ка да је, за вре ме Ве ли ког беч ког ра та, би ла осво је на
од стра не ау стриј ских тру па.

У вре ме Ра ко ци је ве бу не (1702–1704) твр ђа ва је спа -
ље на, раз ру ше на и на пу ште на, на кон че га ви ше ни је об на -
вља на. 

Иа ко је на кон ми ни ра ња у зна чај ној ме ри из гу бљен
фи зич ки ин те гри тет зи да них струк ту ра утвр ђе ног зам ка,
са чу ва ни еле мен ти упу ћу ју на уни вер зал ну вред ност ар хи -
тек ту ре и све до че о при ме ни раз ви је не фор ти фи ка ци о не
шко ле ви со ке го ти ке, са еле мен ти ма ра не ита ли јан ске ре -
не сан се.

Ку ће у под гра ђу из гра ђе не су у дру гој по ло ви не 18.
ве ка.

Твр ђа ва у Ба чу је нај бо ље очу ва ни сред њове ков ни
фор ти фи ка ци о ни ком плекс у Вој во ди ни ко ји при па да ти пу
„во де ног гра да”, осми шље ног да бра ни град у мо чвар ним,
рав ним те ре ни ма. Твр ђа ва је ве о ма ва жан ви ше слој ни ло -

ка ли тет и исто риј ско ме сто. 
Осно ву твр ђа ве чи ни не пра вил ни

пе то у га о ник са че ти ри ис ту ре не ку ле
на угло ви ма, ко је су ме ђу соб но би -

ле по ве за не обим ним зи дом, да -
нас са чу ва ним у ма њем про цен -

ту. Ку ле су раз ли чи тих об ли ка
и ди мен зи ја. Три уга о не ку ле
има ју кру жну осно ву, док је
се ве ро за пад на че тво ро у га о -

не осно ве. Је ди ни сло бод но сто је ћи и об но вље ни обје кат
уну тар твр ђа ве је дон жон ку ла, ква драт не осно ве, сме ште -
на у ис точ ном де лу твр ђа ве. Са ју жне стра не на ла зе се
оста ци из дво је не од брам бе не ку ле – бар ба ка на. 

У зи ди не утвр ђе ног зам ка и под гра ђа твр ђа ве у Ба чу
угра ђе ни су ра то ви, осва ја ња, пре у зи ма ња вла сти, пу те ви
ко ји ма су про ла зи ли кр ста ши, сул тан Су леј ман Ве ли чан -
стве ни...

Дон жон ку ла пред ста вља нај о чу ва ни ји и нај ве ле леп ни -
ји део овог сред њо ве ков ног ком плек са. То је је ди ни дон -
жон ко ји се у Ср би ји мо гао на ћи. Рас по ла же мо за и ста рет -
ко дра го це ним на сле ђем чи ја бу дућ ност у ве ли кој ме ри за -
ви си од до бро осми шље них ак тив но сти за очу ва ње бо га -
тих ма те ри јал них тра го ва про шло сти.

У ар хе о ло шким ис ко па ва њи ма оба вље ним из ме ђу
2004. и 2006. го ди не ис тра жен је обје кат при сло њен уз се -
ве ро и сточ ни бе дем, де фи ни сан као па ла та, као и ци стер на
кру жне осно ве на про сто ру из ме ђу дон жон ку ле и ју го и -
сточ ног бе де ма. Ком плекс је не до вољ но ис тра жен, ис ту ре -
не ку ле су у гор њим зо на ма не до ступ не и ни су без бед не за
не по сред на ис тра жи ва ња, услед че га не до ста ју по треб ни
по да ци о кон струк ци ја ма и тех ни ка ма гра ђе ња. Нажа лост,
мно ги по да ци су трај но из гу бље ни и из бри са ни. Има ју ћи у
ви ду окол ност да су за по че та си сте мат ска ар хе о ло шка ис -
тра жи ва ња и ис пи ти ва ње ма те ри ја ла, са да се ства ра ју
усло ви за из о штра ва ње фо ку са на раз ли чи та по ља отво ре -
них пи та ња ве за них за гра ђе ње.

Од 1958. ар хе о ло шка ис ко па ва ња вр ше на су не ко ли ко
пу та. Из ве де ни су ра до ви на ре ста у ра ци ји и уре ђе њу бра -
нич ку ле и кон зер ва ци ја ула зне ка пи је под гра ђа и тур ског
ама ма. По чет ком 21. ве ка на ста вље ни су ис тра жи вач ки и
кон зер ва тор ско-ре ста у ра тор ски ра до ви.

Твр ђа ва у Ба чу, за јед но са дру гим дра го це ним сег мен -
ти ма кул тур ног на сле ђа ко ји се на ла зе на те ри то ри ји исто -
и ме не оп шти не, пред ста вља из у зе тан дра гуљ срп ске и
европ ске ба шти не, ко ји осим обра зов не и на уч не уло ге
рас по ла же не ис црп ним ту ри стич ким по тен ци ја ли ма ко је је
по треб но ак ти ви ра ти са ци љем да љег
очу ва ња и пре зен та ци је на шег кул тур -
ног на сле ђа у на ци о нал ним и ме ђу -
на род ним окви ри ма. ƒ
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